

Si eres católico...

y estás en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra Prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Viernes 13 de Diciembre de 1935

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 941

Se entra en el quinto día de la crisis con mayor desorientación que en los anteriores

TEMAS DEL DIA

El porvenir es de la revolución

Es viejo acahe de españoles el de averiguar quien tiene la culpa de los males y los trastornos y, una vez localizada la responsabilidad personal, abandonarse a la desgracia. Parece que sería más práctico dedicar todo ese esfuerzo inquisitivo a lograr las fórmulas que condujeran al remedio. Pero no. Con decir que la culpa es de este o del otro hay bastante. Y así nos va. Esta funesta táctica se viene siguiendo ahora en torno al grave problema político que las gentes de orden tienen planteadas. Vimos en Noviembre de 1933 se dió ocasión a España de reaccionar. El temor, el desánimo, la falta de energía que acompañó a tanta gente perseguida por la política de tono socializante de los dos años y medio primeros de la República; se convirtieron en fuerza y decisión al llegar el momento de dejar en las urnas una papeleta que podía cambiar el panorama y a situación. Es cierto que había habido previamente hombres que, comprendiendo todo, salieron un día y otro por los pueblos de España a predicar la mudanza y a señalar el rumbo. Y es cierto también que, gracias a esos estímulos, fué más fácil y más hacedera la reacción de Noviembre ante los comicios. Pero esto es episódico y no queremos detenernos en su examen. Vamos a lo que ha pasado después. Se produjo el cambio. Triunfaron las candidaturas de orden. Unas, republicanas, con sello indiscutible de permanencia y adhesión al régimen. Otras, monárquicas, con indiscutible signo de hostilidad para la República. Otras, de indiferencia, en las que se ponía por delante de la cuestión de la forma de Gobierno, el anhelo de restablecer principios hollados y escarnecidos. Otras, en fin, en las que esas posiciones y tonos diferentes se fundían, porque lo que interesaba fundamentalmente era derribar una situación política y unos métodos de Gobierno, apartar de la gobernanación del país a unos hombres que representaban el odio, el sectarismo, la violencia y la injusticia. Y todo aquello ganó la partida. Tampoco es esta la ocasión de detenernos a enjuiciar el valor sintomático que pudiera tener el que los que no se fijaban en la forma de Gobierno, sino en los principios comunes, fuesen preferidos en la estimación popular y los dotados de una dosis más amplia de confianza. Eso es lo menos. Lo importante es que triunfó todo lo que representaba oposición y guerra para lo que había. Y que lo que había tuvo que desaparecer.

Han pasado otros dos años. El segundo bienio, como ahora se dice, falseando el sentido estricto del vocablo, porque el bienio, en la significación gramatical, es el transcurso de dos años consecutivos, en la significación política es, concreta y exclusivamente, esto: el Gobierno de Azuaga y de los socialistas. Pero aceptemos la denominación. Estamos en efecto, en el segundo bienio. Y estamos en el momento crítico y terrible de la lamentación de que el triunfo que determinó este segundo bienio no haya sido aprovechado y que sea posible, otra vez, la aparición en escena de los que destruyeron la economía, sembraron el encono y arrasaron los fundamentos seculares de la sociedad española. Es exacto. No se ha aprove-

chado aquel triunfo. Y vamos a la consideración con que iniciábamos nuestro comentario de hoy. ¿Por qué interesa más discernir la culpa de esa desgracia que tratar de repararla? ¿Por qué se pierde el tiempo en personalizar la responsabilidad de que se haya malogrado el esfuerzo cuando lo práctico, lo conveniente, lo natural, es ver si el esfuerzo se puede enderezar de nuevo para evitar que los derrotados de entonces se conviertan en factores de un mañana próximo? Es el mismo caso de un médico que dedicase todo su saber y toda su experiencia a averiguar el origen de una dolencia y perdiese en tales perquisitas científicas el tiempo que debiera invertir en curarla, en atajar el mal. ¿Es que es ya completamente imposible buscar el remedio y procurar de nuevo la unión que condujo hace dos años al triunfo electoral y que puede conducir ahora a su consolidación o, cuando menos, a la evitación de que la victoria sea para los otros?

Pero no se hace esto. Se mantiene la obstinación en la pelea sobre quién o quiénes tuvieron la culpa. Y así, al mismo tiempo que se acepta esa absurda titulación de «segundo bienio» para estos dos años en que, si no se ha logrado todo, ha habido al menos una paz y unas garantías que en Octubre de 1933 parecían ilusorias e imposibles, se agranda insensatamente la posibilidad de volver al punto de partida. Y no se olvide que ha habido de por medio una revolución fracasada que, en medio de sus terribles estragos y de su enorme eficacia destructiva, debiera haber tenido la virtud de servir de aglutinante a quienes, por estar en plano con él, de odiar y repugnar a los que la promovieron, tenían el deber y el derecho de unirse. Si en Noviembre de 1933 fué fácil derrotar a los que, por sus excesos y sus errores se habían hecho incompatibles con el ánimo de España, espléndidamente exteriorizado, más fácil debiera haber sido apartarlos para siempre de toda posibilidad de reconquista después de su criminal aventura de Octubre de 1934. Y la verdad es esta, llanamente expresada: los derrotados de hace dos años en las urnas, y los aplastados de hace un año en la barricada roja, son los dueños de la situación en la actualidad. No nos engañemos. El porvenir es de ellos. El día de mañana corresponde por entero a la revolución. Y, entonces, será inútil pensar y discutir sobre la culpa de una victoria mal aprovechada y la responsabilidad de una táctica de mejor o de peor resultado.

¿Pero no se dan cuenta las gentes de orden—ni siquiera he de decir de derecha—de que mientras perdemos el tiempo y la energía en estas discusiones el enemigo está en la puerta y se dispone a entrar y a arrollarnos? ¿Pero no habrá quien, con la responsabilidad de guiar y de dirigir, se llegue a convencer de que, por encima de la disputa sobre cómo se ha actuado y cómo se ha podido llegar a la presente descomposición, está la obligación moral, ignominiosa, de buscar de nuevo la unión y el punto de coincidencia?

Poco queda para la prueba final. Cuando llegue y nos vea—que nos vencerán—no será tiempo ya de buscar otra vez la revancha. Eso ha

Crónica económica semanal

La cruda realidad y el concepto decorativo de la economía

La crisis ha surgido, interrumpiendo los planes del señor Chapaprieta. Tal vez sea a éste al que mejor le ha parecido. Sin embargo, hay que destacar la gran perturbación que en la marcha económica de un país causan tantos cambios de Gobierno, tantas recapitulaciones en el transcurso de una orientación política, que buena o mala, por lo menos es orientación. Esto es lo que decía en la «Bolsa de Madrid» ayer. La estabilidad del Gobierno es condición «*si ne qua nos*», para que pueda llevarse a cabo la restauración económica que todos anhelan. Algunos inconvenientes tiene el plan económico de Chapaprieta y nosotros hemos sido los primeros en señalarlos; pero no hay más remedio que reconocer, que Chapaprieta ha sido el primero desde hace muchos años que ha tenido una visión económica—equivocada o no—de conjunto. Ha procedido con una audacia sorprendente en el ambiente financiero español, que siempre ha pecado de timorato; con la audacia necesaria en los duros tiempos que corremos. El ha creído en la deflación, y se ha lanzado a ella contra viento y marea; viento y marea muy fuertes, puesto que la deflación casi siempre es impopular e impolítica.

Por ahora ha quedado la cosa en lo peor. El plan se ha realizado en lo que de más impopular e impolítico—las restricciones a los funcionarios—tiene. Queda por realizar lo principal: la ley sobre los derechos reales. El Presupuesto ¿se llevará, por fin, esto a cabo?

Por de pronto el señor Chapaprieta ha procedido con limpieza, que no podemos por menos que destacar, a anular una buena parte de la Ley de Restricciones. Queda así de hecho, aunque sólo sea por el momento, otro «plan» económico de los muchos que se han forjado en el mundo en estos últimos tiempos.

Los planes económicos, ¡son tan bonitos sobre el papel y tan difíciles y violentos en la realidad!

La «Bolsa de Madrid» ha experimentado un movimiento depresivo al conocerse la crisis. La desorientación es grande y de esto se resienten los valores españoles, especialmente los del Estado.

P. T.

Madrid, 10-12-1935.

ocurrido una vez en la vida porque la Providencia, que no nos quiso abandonar del todo, dispuso que fuese factible la reconquista. Ahora nos tentemos la Providencia de nuestra parte, porque nuestra propia cura la «parta de nuestro lado. Ya lo anuncian, facticiosamente, los revolucionarios. Si llegin al Poder no les pasará lo que en aquella ocasión. No les pasará porque no volverán a someterse a pruebas de legalidad.

Pretendieron la dictadura roja por medio de la violencia. No la conseguirán, y ahora se les va a regalar la consecución de su empeño por medio de las urnas. Pero una vez que lo logren, la dictadura será un hecho. Socializarán la propiedad, en cárcelarán, fusilarán, se incautarán de la prensa, tomarán para sí los bancos y las sociedades, nacionalizarán las industrias. Las gentes de orden no tendrán ya nada que hacer en España. Su misión habrá terminado para siempre. Sigamos con nuestras querrelas. Adelante. El porvenir es de la revolución.

Francisco Casares

Ante la crisis

Ibamos a consignar que son ya demasiadas crisis, pero sería repetir un concepto muy conocido de todos, y no valdría la pena repetirlo; al mismo tiempo no expresásemos nuestra voluntad de que, resuelto el actual conflicto político, esta crisis debe ser la última. Y ya está bien, porque, aunque parezca que la opinión general sigue con relativa indiferencia la tramitación de los sucesos políticos, más accidentados a medida que transcurre mayor tiempo, no obstante, los manómetros suelen ser también aparatos silenciosos cuya marcha ascensional precisa ser vigilada atentamente para que el estallido de la caldera no nos sorprenda catastróficamente.

Es verdad que la crisis, que ha puesto fin al último Gobierno Chapaprieta, ha sido en parte producida por la misma precipitación del mencionado ministro. Sus novedades económicas necesarias de toda necesidad, eran como una medicina para la restauración económica del país, pero no un remedio de índole quirúrgica, cuya aplicación pudiera hacerse en semanas ni aun en meses, sino como ha apuntado cierto periódico—se trataba de una empresa cuya realización, por sus mismos caracteres fiscalizadores, requería un período de dos o tres años.

Además, no fué una medida acertada empezar por donde se comenzó, lesionando posibles derechos de humildes funcionarios, mientras que otros sectores, más elevados y responsables, estaban, al parecer, lejos de sentir próximo el cercén de las medidas hacendísticas del señor Chapaprieta.

Y, sin embargo, quién pondrá en duda que una fórmula económica era más que necesaria y que el Gobierno que suceda al actual ha de enfrentarse forzosamente con esa necesidad?

Pero no de modo que se trastruque el orden natural de las necesidades políticas y que, por dar primacía al problema económico, vaya a paralizarse la actividad parlamentaria en orden a la revisión constitucional y a la ley electoral, razón específica hace más de dos años a un entusiasta cuerpo de electores.

Y no se olviden los que deban oír lo que al Parlamento le gara a disolverse sin que estos problemas fundamentales llegasen a obtener una solución satisfactoria, la opinión se llamaría a engaño y sería muy difícil, casi imposible, poder sacarla dentro de unos meses de esta situación de desconfianza.

Por eso estimamos muy peligrosa esta ininterrumpida sucesión de crisis, que en un momento determinado pueden dar finiquito a todos los asuntos pendientes y que fueron solemne promesa electoral. Y en la esperanza de que este Gobierno ha de ser el último, ponemos fin a estas líneas en la firme persuasión de que los escasos meses—casi estaría mejor contar este tiempo por semanas—que nos separan de la autodisolución, se dará cima a esas dos materias tan fundamentales, cuya realización será la carta de crédito para las elecciones futuras.

Rodrigo de Arriaga

Lea usted

ACCION

Por la mañana continuaron las ampliaciones de las consultas

A primera hora de la tarde Miguel Maura es encargado de formar Gobierno

Facilita a la Prensa dos notas del Presidente de la República

Madrid.—A las once de la mañana continuó en Palacio el desfile de personalidades llamadas por el Presidente de la República para ampliar consultas.

El primero en llegar fué el señor Cambó que penetró seguidamente en el despacho del jefe del Estado sin hacer manifestaciones a la Prensa.

Su entrevista con el señor Alcalá Zamora duró media hora.

Al salir dijo a los periodistas que había ampliado su consulta y que no podía anticipar ninguna impresión.

—He ratificado—añadió el señor Cambó—ante el Presidente de la República mis manifestaciones de anteaer.

EL SEÑOR PORTELA

VALLADARES

Madrid.—Tras el señor Cambó llegó el ex ministro señor Portela Valladares.

Su entrevista con el jefe del Estado duró un cuarto de hora.

Al salir, dijo que había reiterado al presidente de la República su opinión ya conocida.

EL SEÑOR HURTADO

Madrid.—El tercero en llegar a Palacio fué el señor Hurtado.

Al salir, manifestó: —Tengo muy buenas impresiones pero no puedo anticipar una orientación sobre la resolución de la crisis.

En mi entrevista con el señor Alcalá Zamora hemos hablado de la situación política y he ratificado plenamente ante el jefe del Estado mi criterio que va conocen ustedes.

EL SEÑOR OSSOSIO

Y GALLARDO

Madrid.—Después del señor Hurtado llegó a Palacio para ampliar su consulta el señor Ossorio y Gallardo.

Este al salir dijo a los periodistas: —El Presidente de la República me ha preguntado si después de lo ocurrido ratificaba mi opinión y yo le he contestado afirmativamente. Repito, duplico, y reitero con más fervor mi anterior consulta.

UN POLITICO DE INFANTERIA

Madrid.—Cirilo del Río, al llegar a Palacio llamado por el Presidente de la República para ampliar su anterior consulta, suplicó a un redactor de «La Voz» que desmintiera la noticia publicada en dicho periódico, según la cual llegó a Palacio en un auto particular.

—Yo no tengo auto; utilizo los servicios de los coches de alquiler. Yo soy un político de infantería.

Al salir dijo: —La primera persona que acuda ahora a Palacio será el encargado de formar Gobierno.

EL SEÑOR MAURA RECIBE EL

ENCARGO PRESIDENCIAL

Madrid.—A la una y veinte de la tarde llegó a Palacio Miguel Maura.

Estuvo conferenciando con el jefe del Estado media hora.

Al salir dijo a los reporteros:

—El Presidente de la República me ha encomendado la misión de formar un Gobierno y voy a formarlo.

Ahora—añadió—voy a entregar a ustedes dos notas, una que debió darse durante la tramitación de la crisis, al encargarse al señor Martínez de Velasco de formar Gobierno, y que por circunstancias diversas no se dió y otra sobre el momento actual.

Marcho a hacer alguna gestión y ruego a ustedes que no me sigan, porque me perderán. A las cuatro y media les recibiré y les diré cuanto haya.

—El encargo de formar Gobierno es con decreto de disolución o sin él?—preguntó un reportero.

—Ahora—dijo Maura—eludiendo una contestación categórica—voy a formar Gobierno y luego hablaremos de todo eso.

LAS NOTAS PRESIDENCIALES

Madrid.—Las notas que el señor Maura se refirió en su conversación con los periodistas son dos.

La primera dice:

—Planteadas una crisis, que no logran evitar ni la advertencia de las circunstancias en que surge, ni el insistente ruego de la voluntad llamada a resolverla; sigue el Presidente de la República atento a las dos preocupaciones reiteradas en casos anteriores, con aplicación constante y éxito variable.

Cuanto sucede o se atraviesa impone la primacía de la situación exterior del mundo y de la necesaria convivencia de los españoles, no ya sobre las luchas y discordias de los partidos sino sobre sus intereses y aspiraciones normalmente lícitas y realizables.

Todo ello aconseja la formación de un Gobierno que pueda utilizar el concurso de las Cortes para una obra concreta, necesaria y viable que, sin retrocesos ni paradas en los resultados ya obtenidos, promueva la normalización política y financiera y que, por todos sus elementos, ya técnicos, ya políticos, responda a las exigencias formales del momento en la vida exterior y en la interior.

El encargo de constituir este Ministerio se confiere a don José Martínez de Velasco, actualmente ministro de Estado.

La segunda nota entregada por el señor Maura a los periodistas dice así:

Cuando encargó de formar Gobierno al señor Martínez de Velasco fundamentó su decisión el Presidente de la República en los términos que expresa la otra nota, complementaria de ésta.

Se quiso buscar una fórmula para obtener una obra legislativa, serena y eficaz, salvaguardando siempre las esenciales preocupaciones que impone el interés nacional.

La renuncia del señor Martínez de Velasco, así como el conjunto de circunstancias muestran la dificultad y en definitiva la evidente posibilidad actual de aquella labor parlamentaria.

En vista de ello se procura la formación de un Gobierno de concordia republicana que, apoyado en los partidos de centro, ofrezca las demás garantías de paz, orden imparcialidad en las distintas manifestaciones de la lucha política y en el ejercicio de la ciudadanía.

El encargo se confía a don Miguel Maura.

NOTAS DE SOCIEDAD

Centros oficiales

De la vida local y provincial

PLATO DEL DIA

Estofado francés

Se escogen buenos trozos de carne y se mezclan con tocino. Se ponen a hervir a fuego lento.

En una cacerola aparte, la carne de una mano de ternera, cebolla, zanahoria, clavos de especias, un par de hojas de laurel, romero, tomillo, sal, pimienta y agua. A los tres cuartos de cocción se sirve, rodeada la carne de estos condimentos.

VIAJEROS

Llegaron:

De Madrid, el arquitecto don Miguel Moya.

De Valencia, acompañada de su bella hija María, doña Tomasa Maorad de Vilatela.

De Zaragoza, el joven estudiante Emilio Sancho, estimado amigo nuestro.

De Valencia, don Bautista Sarón, competente empleado del Banco de Aragón en dicha población y muy estimado amigo.

De la misma población, don Miguel Torres.

De Calatayud, don Luis Bocheto.

Marcharon:

A Madrid, don Angel Moreno.

A Valencia, don Fernández Piard y don Eduardo Miguel.

A Castellón, don Mariano Baques.

A Zaragoza, don Jesús López.

A Valencia, don Martín Estevan, industrial de esta plaza.

A Daroca, don Manuel Gaudulla.

A Torrevellilla, don Pascual Vallés.

A Segorbe, acompañado de su hija María, distinguida maestra de dicha población, don Victoriano Rico.

A Bechí (Castellón), a fin de pasar el invierno para reponer su quebrantada salud, el beneficiado de esta Catedral don Miguel Ferrandis, acompañado de su hermana doña María del Rosario y su bella sobrina Rosario.

ENFERMO

Guarda cama el aparejador municipal don José Anón, a quien deseamos un rápido y total restablecimiento.

BODA

En la parroquia de Macastre ha tenido lugar el matrimonial enlace de la bella señorita Pepita Gómez Clemente con el joven carabnero de esta localidad Miguel Herrero Sánchez, estimado amigo nuestro.

Bendijo la unión el párroco don Anselmo Fuertes, actuando de padrinos por parte de la novia don Carlos Gutiérrez Alsina y por parte del novio la bellísima señorita Lolita Gutiérrez Alsina, hijos del excelentísimo señor delegado de Hacienda de Valencia.

Como testigos firmaron el señor Gutiérrez y el prestigioso industrial don Carlos Ripoll.

Asistieron numerosos invitados, siendo obsequiados con toda esplendidez.

Los recién casados, a quienes deseamos eterna luna de miel, marcharon en viaje de novios.

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Don Urbano Diéguez, abogado del Estado; señores comandante de este puesto de Carabineros, decano del Colegio de procuradores, administrador de Correos y presidente de Sindicatos profesionales obreros; Comisión del Ayuntamiento de Celadas; Colegio de Farmacéuticos; don Isidro Salvador; don Zilio Nevot; señor párroco de Mosqueruela; don Pedro Feced y don Luis Gómez, presidente y secretario de la Cámara minera; señor teniente coronel de la Benemerita.

En el «Boletín oficial» correspondiente al día de ayer, el señor gobernador civil inserta la siguiente interesante circular dictada por el Ministerio de Gobernación contra la venta de libros o folletos pornográficos.

«El problema de la represión de la pornografía en sus diversas manifestaciones, y muy particularmente el creado por la enorme difusión clandestina de libros, folletos, fotografías y grabados de tipo francamente inmoral y obsceno, que tanto estrago producen en la juventud, influyendo de modo decisivo ostensible en la degeneración física de la raza y en la deformación moral de los individuos, han preocupado siempre y preocupa en la actualidad a los Gobiernos de todos los países, que promovieron la firma de convenios internacionales para hacer más eficaz la lucha contra el grave mal originado por la producción y la literatura pornográficas.

No han omitido los Gobiernos españoles su activo concurso a la expresada prevención y saneamiento moral, prestando su adhesión a los acuerdos de carácter internacional y excitando al celo de las Autoridades del Estado y sus Agentes en la lucha contra la pornografía, dentro de los cauces señalados por nuestras Leyes positivas, continuamente se imponen multas por los titulares de la Autoridad gubernativa a quienes con ocasión de aquellas ilícitas actividades incurran en faltas contra la moral y la decencia públicas y se colocan a disposición de la judicial a las personas que por la misma causa, apareciendo como autores, editores o simplemente propagandistas o vendedores de tales obras, pueden considerarse incurso en alguna de las figuras de delito definidas en las vigentes Leyes penales.

Pero ello no es obstáculo, dada la importancia social del caso que motiva la presente disposición y teniendo en cuenta el resultado insuficiente o poco eficaz que a veces acompaña y sigue a las medidas adoptadas contra la pornografía, para que una vez más, se excite el celo de las autoridades gubernativas y de sus representantes de todos los órdenes en la persecución de aquella perniciosa especie de inmoralidad y del lucro punible que la impulsa.

En atención a lo expuesto este Ministerio ha tenido a bien disponer:

1.º El director general de Seguridad en Madrid y los gobernadores generales y civiles y los delegados del Gobierno en todas las circuns-

cripciones regionales, provinciales y locales del territorio nacional, adoptarán las medidas que estimen más oportunas, y cursarán a los dependientes de su autoridad, de cualquier clase que fueren, las órdenes que juzguen de mayor eficacia para impedir, tanto en puertos y fronteras, como dentro y fuera de las poblaciones, la entrada, impresión y circulación de toda clase de lecturas, fotografías y grabados obscenos, aunque se encubran bajo manifestaciones artísticas o de exposición científica de temas sexuales.

2.º Los agentes de la autoridad intensificarán la vigilancia con el máximo celo, en la vía pública y sobre todo en librerías, kioscos, puestos fijos y ambulantes de venta de periódicos e impresos en general, establecimientos públicos de toda clase, de esparcimientos y recreo, estaciones de ferrocarril y líneas de transportes, a fin de impedir la circulación y venta de producciones pornográficas, procediendo a la detención de las personas en cuyo poder se encuentren aquéllas y ocupando los ejemplares hallados.

3.º Tanto los presuntos culpables, como los ejemplares intervenidos, serán puestos a disposición de la Autoridad judicial competente, sin perjuicio de las sanciones que las gubernativas antes mencionadas impongan a los infractores, con arreglo al artículo 22 de la Ley Provincial de 29 de Agosto de 1882 y demás disposiciones aplicables, cuando se les imputen y prueben hechos gubernativamente sancionables o no constitutivos de delitos.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos:

- Don Juan Bujeda, 300'00 pesetas.
> Luis Gómez, 566'30.
> Gregorio Saz, 740'25.
> Juan Giménez, 302'02.
> Arsenio Sabino, 39'48.
> Eduardo Nuez, 1 976'04.
> Ramón Monforte, 538'32.

Señor presidente de la Diputación 68'50.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico.

Nacimientos. — Francisco Hernández Aranda, hijo de Alejandro y María.

José María Ambrosio Gómez Barrea, de José y María.
Consuelo Medina Marqués, de Arturo y Visitación.

Defunciones. — Antonio Ortega Sierra, 11 años de edad, a consecuencia de hemorragia cerebral de origen traumático, San Vicente de Paúl.

José Tomás Romero, de 26 años, casado, septémia carbunosa. Hospital provincial.

R. OBON SIERRA
Garganta-nariz-oido
Coso, 110-Tel. 46-39-Zaragoza
Consulta en TERUEL: Los últimos sábados y domingo de cada mes. — Mes de Diciembre: 28 y 29 — ARAGON HOTEL.

Sección religiosa - DEPORTES -

Un incendio

FUTBOL

Parece ser que como todos los equipos que toman parte en el campeonato local están muy bien formados, aquellos que todavía no han actuado están tratando de adquirir nuevas fichas de aficionados para reforzar sus «teas».

Los equipos desfilan por el campo de deportes a pesar de la baja temperatura que venimos sufriendo y ello indica que de nuevo el fútbol ocupa gran parte de las discusiones locales.

El partido del domingo cuenta con muchos partidarios y si el tiempo lo permite volveremos a ver muy animado el campo.

También por la mañana tendrá lugar otro interesante partido de segunda categoría al jugar el Provincial y el Metcurlo.

BOXEO

En Berlín, ante 26.000 espectadores se celebró en el Palacio de los Deportes, el match de boxeo para el campeonato de Europa entre el campeón Gustavo Eder y el español Hilario Martínez.

El español dió pruebas de valentía, sosteniéndose hasta el final de la pelea, a pesar del duro castigo que le propinó su contrario y de ser darle la cara abundantemente.

Terminaron los quince rounds con la victoria de Eder, por puntos.

En Nueva York existe gran entusiasmo ante el encuentro de los boxeadores Paulino Uzcudum y Joe Louis, diciéndose que se hará una taquilla de unos 140 000 dólares. Como se sabe, después, el negro luchará contra Schmeing, en el mes de Junio.

BILLAR

En partido de primera categoría, don Luis López Pomar venció a don Manuel Mascarell cuando éste llevaba hechas 184 de las 250 carambolas que precisan para ganar.

En partido de tercera, don José Jarque ganó a don Antonio Galve al hacer los cien tantos cuando éste tenía 92.

CULTOS

Cuarenta horas. — Se celebrarán durante el mes de Diciembre en la iglesia de San Juan.

El ejercicio de la tarde empezará a las cuatro.

Misas a hora fija:

Catedral. — Misas, a las nueve rezada; a las nueve y tres cuartos la conventual, y a las once en la capilla de Nuestra Señora de los Desamparados.

La Merced. — Misa a las ocho.

San Miguel. — Misa a las siete treinta y a las ocho.

San Andrés. — Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santiago. — Misas a las siete y media y ocho.

San Juan. — Misas a las siete y media y ocho y media.

San Pedro. — Misas a las siete y media y ocho.

El Salvador. — Misas a las siete, siete y media y ocho.

Santa Clara. — Misa a las siete.

Santa Teresa. — Misas a las ocho, ocho y ocho y media.

Via-Crucis. — En San Andrés, a las siete de la mañana, y en San Miguel, a las siete y media.

NOVENA A LA INMACULADA

Continúa la novena en la iglesia de Santa Clara.

A las siete misa; el ejercicio de la tarde empieza a las cinco menos cuarto y en él habrá sermón.

También se celebra solemnes cuarenta Horas, quedando expuesto Jesús Sacramentado desde las ocho la mañana hasta finalizar el ejercicio de la tarde.

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO

BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS

Table with 2 columns: Bond type and price. Interior 4 por 100 (80 07), Exterior 4 por 100 (00'00), Amortizable 3 por 100 1928 (84 20), Amortizable 4 por 100 1928 (99 30), Amortizable 5 por 100 1927 (98 40), Amortizable 5 por 100 1927 sin impuesto (103 60)

ACCIONES, CEDULAS Y OBLIGACIONES

Table with 2 columns: Instrument and price. Banco Hispano Americano (196'00), Banco de España (611 00), Tabacos (262 00), F. C. Norte de España (196 00), F. C. Madrid Zaragoza Alicante (000 00), Unión Española de Explosivos (630 00), Compañía Telefónica, 7 por 100 preferentes (115'30), Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100 (101'50), Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100 (111 75), Cédulas Crédito Local Inter provincial 5 por 100 (000'00), Cédulas Crédito Local Inter provincial 6 por 100 (103'50), Oblig. Ayuntamiento Madrid 5 y medio por 100 1931 (100'75), Oblig. Ayuntamiento de Teruel 6 por 100 (100'00)

MONEDAS EXTRANJERAS

Table with 3 columns: Currency, Buy price, Sell price. Francos (48'35 / 48'45), Libras (36'10 / 36'20), Dollars (7'33 / 7'35)

Anuncie usted en ACCION

Anoche a las once se declaró un incendio en el primer piso de la casa de la calle de Santa María, cuya planta ocupa el Café bar Salduba.

El fuego que seguramente se inició días pasados en una viga solera, permaneció oculto, propagándose lentamente a otras vigas.

Anoche a la hora indicada sobrevino el desprendimiento de una parte del cielo raso del primer piso, sobre el salón ocupado por Izquierda Republicana.

El público que se hallaba en el bar subió rápidamente y pudo comprobar que se trataba de un pequeño incendio.

Se avisó al cuerpo de bomberos, que se presentó con rapidez, comenzando los trabajos de extinción bajo la dirección del arquitecto municipal.

Acudió el alcalde, señor Sáez. También acudieron los serenos, guardias de Asalto y agentes de la Policía.

A la una de la madrugada el pequeño siniestro quedó dominado.

De la provincia

Muniesa

POR AMENAZAS DE MUERTE

Tomás Martín Pradas ha sido denunciado por proferir injurias y amenazas de muerte a su vecino Francisco Blasco Royo.

El asunto ha pasado al Juzgado.

Cella

DETENCION DE

UNOS JOVENES

Por haber hurtado un cuadro anuncio de medicamentos y una cortina, así como causar daños en un huerto de Fabián Ballarín, víctima del robo, han sido detenidos los jóvenes Luis Navarro Liver y Justo Blasco Hernández.

José García Pérez SASTRERIA

Comunica a su clientela y público en general su nuevo domicilio en Ramón y Cajal, 9, número anterior de la misma calle donde actualmente habitaba.

Industriales! Comerciantes! LUBRIFICANTES SilKoil

desde 1.º de Enero próximo, los consumidores de los famosos LUBRIFICANTES SILKOIL, tendrán descuentos excepcionales y bonificación, además, por el consumo durante el año 1935.

Rechazad marcas similares! SILKOIL es único! CONRROD ROCH, Plaza Cataluña, 9. -- Teléfono, 24.383. -- BARCELONA

SORPRENDENTES SON LOS RESULTADOS CON NITRATO DE CALICIL

JOSE MARIA CONTEL

Yegre de Salas, 14. — TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)
Mutua Española de Seguros Agro-pescarios (PESCAO)
«La Anámis» de Accidentes (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia
Grandes comisiones

Maura tropieza con la unánime oposición bloquista y se ve forzado a declinar el encargo

Información de provincias

Llegada de Churchill a Barcelona

Barcelona.—En el expreso de Francia llegó esta mañana el ex ministro inglés Winston Churchill, acompañado de su esposa, lady Churchill. Realizan el viaje de rigoroso incógnito, por lo que solamente fueron recibidos por un funcionario del consulado británico en Barcelona.

Las señoras Churchill marcharon después de la estación al hotel Ritz. Varios periodistas visitaron al señor Churchill, preguntándole sobre la situación internacional.

El ex ministro contestó sonriendo:

—He venido solamente en busca del sol de España, pero no he de ocultar mi desencanto ante un día frío y lluvioso como el de hoy. Espero, sin embargo, tener más suerte en las islas Baleares.

Agregó que piensa pasar una temporada en Palma de Mallorca y Formentor, si es que el sol no le abandona, pues de otra suerte tendría que buscar otro punto.

Dijo después que viene a escribir y pintar. Está terminando el tercer volumen de su obra «El duque de Malborough». Es posible que después visite Marruecos.

El señor Churchill se interesó por la situación general de España, preguntando si todos los catalanes son separatistas y si son verdicas sus noticias de que una ola izquierdista invade España.

Un informador le dijo que el separatismo ha sido siempre minoría en España, y que, al igual que en todos los países, hay izquierdas, centro y derechas sin que se pueda predecir qué partidos triunfarán en las elecciones próximas.

El ex ministro terminó diciendo que hay que esperar del desarrollo que tomen los acontecimientos, de determinar el rumbo que ha de seguir Europa.

ABSOLUCION

Barcelona.—Ante el Tribunal de Urgencia se vió la causa por incandia de un tranvía, contra Rafael San Segundo y Miguel Colle.

La prueba les fué favorable y quedaron absueltos.

TOMANDO DELARACIONES

Barcelona.—El Juzgado tomó declaración a los guardias que intervinieron en el suceso ocurrido ayer en el paseo de Gracia.

Después se trasladó al lugar del suceso, practicando una inspección ocular.

Se sabe que el automóvil de los pistoleros es de la matrícula de Sevilla y fué vendido por su propietario hace unos tres meses.

ROBO DE JOYAS

Barcelona.—En la casa torre del marqués de Alós, sita en la calle de Vidal y Cuadra, han sido robadas joyas por valor de 125 000 pesetas.

A LERIDA

Barcelona.—Mañana marcharán a Lérida los consejeros de la Geografía, para celebrar Consejo.

UN MAL NEGOCIO

Barcelona.—La policía ha practicado un registro en una casa de la calle de Enrique Granados, donde ha encontrado vinos extranjeros por valor de 30 000 pesetas. Se trata de géneros sustraídos.

El que negociaba con ellos que es buscado por la policía, no los pagaba y se disponía a venderlos estas Navidades.

Las izquierdas y los socialistas recibieron con júbilo la designación de Maura

Agrarios, cedistas, melquiadistas y lliguistas le negaron su concurso rotundamente

Parece que pretendía formar un Gobierno preelectoral con promesa de disolución de Cortes

Madrid.—Desde Palacio el señor Maura se trasladó a su domicilio para cambiar impresiones con sus amigos y correligionarios.

Dijo a los periodistas que agradecería que no le siguieran, pues daba su palabra de recibirles e informarles de cuantas gestiones había de realizar.

EL SEÑOR MAURA COMIENZA SUS GESTIONES

Madrid.—Desde su domicilio don Miguel Maura se trasladó al del señor Alba, para comunicarle el encargo recibido.

Después marchó al domicilio del señor Chapaprieta.

Seguidamente entró en un restaurant donde almorzó en compañía de los señores Arranz y Cirilo del Río, no obstante haber anunciado a los periodistas que almorzaría en su domicilio.

Los reporteros, contrariando los deseos de Maura, le habían seguido.

Don Miguel les dijo: —Esta tarde haré unas visitas y les cito a ustedes en mi domicilio a las seis y media, para darles cuenta de ellas y a las siete marcharé a Palacio.

LOS AGRARIOS NEGAN COLABORACION Y APOYO A MAURA

Madrid.—Marchó el señor Maura de nuevo a su domicilio y recibió allí la visita del doctor Pittaluga, la del señor Martínez Barrio y la del señor Portela Valladares.

A las cinco y media salió el señor Martínez Barrio del domicilio del señor Maura.

Los periodistas interrogaron a Martínez Barrio y éste les dijo:

—Hemos cambiado impresiones sobre la situación y he felicitado al señor Maura por su designación para formar Gobierno, designación que veo con gusto, pero no ha habido caso para hablar de colaboraciones.

Poco después salió el señor Portela Valladares.

Dijo a los informadores de la Prensa que le felicitaron:

—No acepto sus felicitaciones por que, aunque el señor Maura me ofrece una cartera, le he contestado que la aceptaré en otra ocasión, pero ahora tengo el propósito de apartarme un tanto de la política para atender a unos asuntos particulares.

Cuando salió el señor Arranz del domicilio de Maura se encontró a Romero Radigales y ambos subieron al domicilio de Maura donde Radigales le entregó una nota del Partido Agrario Español negando al señor Maura cooperación.

EL JUBILO DE LAS IZQUIERDAS

Madrid.—La designación del señor Maura para formar Gobierno, produjo gran alegría en los sectores de izquierda y en los socialistas.

Jiménez de Asúa decía que ahora es seguro que los Ayuntamientos destituidos serán repuestos.

TODAS LAS GESTIONES DE MAURA FRACASAN

Madrid.—Maura visitó a Alba y

le informó de que se proponía formar un Gobierno de centro.

Después visitó a Chapaprieta y más tarde hizo otras gestiones.

Todas ellas fracasaron.

Cambó rechazó la oferta y lo mismo hizo Martínez de Velasco.

La visita de Maura a Gil Robles, se desarrolló en los siguientes términos:

Maura dijo al señor Gil Robles, después de exponer un poco ambiguamente sus propósitos:

—Necesito que me faciliten ustedes un ministro sin cartera.

—No podemos—contestó Gil Robles—colaborar en un Gobierno antiparlamentario.

Maura insistió:

—Podría ser el señor Lucía. Lo serían también Rahoia por los regionalistas catalanes y Lara por los radicales demócratas.

El señor Gil Robles insistió en su negativa.

LOS PROBABLES POSITOS DE MAURA

Madrid.—El señor Maura no dijo qué política se proponía desarrollar pero se deduce que intentaba cerrar las Cortes hasta primeros de Febrero y días antes de expirar el plazo constitucional, disolverlas, pues parece que contaba con la promesa del decreto de disolución.

APOYO INCONDICIONAL DE LAS IZQUIERDAS

Madrid.—Se decía esta tarde que las izquierdas prestarían incondicio-

nal apoyo al Gobierno que lograse formar el señor Maura.

TAMPOCO LOS LIBERALES DEMOCRATAS DAN MINISTERIO A MAURA

Madrid.—En los pasillos de la Cámara el diputado melquiadista señor Villamil, dijo esta tarde que Maura había ofrecido la cartera de Agricultura a Villalobos, pero al saberlo Melquiades había dicho a éste que, si la aceptaba, sería con su representación personal exclusivamente.

En su visita Villalobos rehusó.

Más tarde le fué ofrecida la cartera de Instrucción y dió su conformidad.

Melquiades manifestó que Villalobos quedaba excluido del partido que él acaudilla.

MAURA DECLINA EL ENCARGO

Madrid.—A las siete de la tarde el señor Maura salió de su domicilio.

Dijo a los periodistas que iba a hacer una visita y les rogó que lo esperasen.

El señor Maura se dirigió al domicilio del señor Alcalá Zamora.

Salió a las siete y dijo:

—He venido a informar al señor Alcalá Zamora de las dificultades surgidas para constituir Gobierno y a declinar el encargo presidencial.

Supongo—añadió—que ahora vendrá otra persona.

ULTIMAS MANIFESTACIONES DE CHAPAPRIETA

Madrid.—Terminada la cena celebrada en la Casa de Valencia el señor Chapaprieta, que pronunció un discurso, dijo a los periodistas que marchaba a descansar.

Añadió que la primera visita la haría al señor Gil Robles a las nueve de la mañana y que a mediodía iría a Palacio.

¿SERÁ ENCARGADO EL JEFE DE LA CEDA?

Madrid.—Algunos cedistas decían esta noche que mañana declinará Chapaprieta el encargo de formar Gobierno y que seguidamente será llamado el señor Gil Robles.

LA FORMALIDAD POLITICA

Madrid.—Un periodista preguntaba esta mañana en la Presidencia al señor Chapaprieta si se encargaría de formar Gobierno.

Chapaprieta contestó:

—En política hay que ser formal y si, después de todo lo ocurrido, hubiera yo de aceptar, está no sería serio.

LA TARDE EN EL CONGRESO

Madrid.—El Congreso estuvo animadísimo toda la tarde y las tertulias hervían ea comentarios.

Algunos de ellos que hemos podido recoger son muy interesantes como expresivos del estado de ánimo de algunos grupos políticos.

Así un ex ministro de la Ceda decía:

«Está bien claro que se nos hecha del régimen. Creo que procede un radical cambio de frente para volver a situarnos en una posición que nunca debimos abandonar.»

Los albigistas creían que se debía prestar apoyo al señor Maura, pero los elementos agrarios, no pertenecientes anteriormente a ningún partido, declararon su resolución firme de no colaborar sino de combatir al nuevo Gobierno y esto hizo variar la actitud de los amigos del señor Alba.

LA SITUACION SE COMPLICA

Madrid.—Los elementos de la Ceda decían esta tarde en el Congreso que si el Gobierno se presenta a la Cámara, según las manifestaciones de Alba y el informe de la Secretaría Técnica de las Cortes, no vivirá una hora pues los elementos bloquistas lo derrocarían, pues tienen la mayoría de los votos y demostrarán que no bastan para gobernar tener la confianza del Jefe del Estado cuando no se cuenta con la del Parlamento.

También se comentaba en los pasillos la posibilidad de que se forme un Gobierno extraparlamentario, que gobierne sin Cortes hasta Febrero y las disuelva después.

Fuentes Pila decía que de lo que trata ahora es de prescindir de la soberanía nacional.

El diputado independiente señor O'Shea le contestó:

—Pues eso no se llevará a efecto.

MAS DEL MANIFIESTO DE GIL ROBLES

Madrid.—La expectación se mantiene tensa en torno al manifiesto que el señor Gil Robles dará a la opinión cuando se constituya el nuevo Gobierno.

Se dice que este documento Gil Robles reflejará la perspectiva que ofrece la política española.

FUE ACUERDO DE LA MINORIA

Madrid.—Se reunió en el domicilio del Partido Agrario la minoría bajo la presidencia del señor Martínez de Velasco.

Este dijo que había informado a sus compañeros de minoría de que el señor Maura le había pedido apoyo y que la minoría había acordado denegarlo.

LA NOTA NO ERA DE ALBA PERO A EL SE LE ATRIBUYO

Madrid.—El señor Alba entregó a los periodistas una nota en la que dice que ha recibido una carta del redactor jefe del diario hablado «La Palabra» diciendo que siente en el alma el incidente surgido con motivo de una nota que se radió y que por error se dijo al radiarla que la había facilitado el señor Alba.

Este agradece la atención del periodista porque deshace el equívoco que existía sobre este asunto.

El Presidente confía el encargo de formar Gobierno al señor Chapaprieta

Se cree que la CEDA no prestará apoyo al jefe del Gobierno dimisionario

Se habla de un manifiesto de Gil Robles y de un determinado estado de ánimo de la Ceda

Madrid.—Llamado por el Presidente de la República acudió al domicilio de éste el señor Chapaprieta.

A las siete y veinte salió y dijo a los informadores de la Prensa:

—Se me ha encargado de formar Gobierno. Voy a comenzar enseguida las gestiones.

A preguntas de los periodistas añadió:

—No se me han señalado condiciones.

EN EL DOMICILIO DE MAURA

Madrid.—A las ocho y veinticinco salió el señor Chapaprieta del domicilio del señor Maura.

Dijo a los reporteros que sacaba muy buena impresión de esta entrevista.

Ahora—añadió—voy a visitar al señor Cambó.

En efecto, el señor Chapaprieta llegó al domicilio del señor Cambó y salió a las nueve de la noche, mostrándose satisfecho de su entrevista.

VISITA A MARTINEZ DE VELASCO

Madrid.—Me dirijo—anunció el señor Chapaprieta al salir de entrevistarse con Cambó—al Ministerio de Estado, donde visitaré al señor Martínez de Velasco.

Media hora duró la entrevista de Chapaprieta con Martínez de Velasco.

Al salir Chapaprieta dijo: —Tengo muy buenas impresiones de la actitud de los agrarios.

Ahora—añadió—voy a descansar a mi domicilio y esta noche no haré ya más gestiones.

Mañana a media mañana iré a Palacio.

PORTELA VISITA A CHAPAPRIETA

Madrid.—A las nueve y media de la noche llegó el señor Portela Valladares al domicilio del señor Chapaprieta con quien conferenció largamente.

Al salir dijo: —Tengo la creencia de que Chapaprieta logrará formar Gobierno.

MANIFESTACIONES DEL JEFE AGRARIO

Madrid.—Los periodistas visitaron esta noche a Martínez de Velasco.

Este les dijo: —He prometido al señor Chapaprieta nuestro apoyo en el Parlamento y nuestra colaboración personal.

LO QUE DICE MAURA

Madrid.—También visitaron los periodistas esta noche a Miguel Maura.

Este les manifestó: —Quiero ser siempre claro. He dicho a Chapaprieta que si forma un Gobierno de las mismas características que el que yo intenté formar, le apoyaré incluso personalmente.

CON LA MIEL EN LOS LABIOS

Madrid.—A las once y cuarenta y cinco minutos llegó al domicilio de Chapaprieta el general Molero que manda la séptima división orgánica del Ejército.

Dijo a los periodistas: —Me ha llamado el señor Maura y cuando llegué a la Presidencia me han dicho que viniera a ver al señor Chapaprieta.

Estuvo el general diez minutos conversando con Chapaprieta.

Al salir manifestó que ya y síta había sido de cumplido.

Añadió que el señor Maura le había ofrecido la cartera de Guerra y por eso había venido a Madrid.

EL MANIFIESTO DE GIL ROBLES

Madrid.—Un periodista preguntó

este noche, a última hora, al señor Chapaprieta:

—¿Conoce usted ya el manifiesto del señor Gil Robles?

—Pero, ¿lo ha publicado ya?—exclamó el presidente dimisionario.

—No; pero circula ya su contenido—contestó un periodista.

El señor Chapaprieta no contestó.

Después dijo: —Marcho a la Casa de Valencia, donde se celebra una comida. Asistiré a los postres.

Esta noche no haré más gestiones.

Se sabe que el manifiesto del señor Gil Robles es un documento que tiene excepcional interés y que lo tiene preparado para lanzarlo a la opinión si se constituye un Gobierno que disuelva estas Cortes sin agotar antes todas las posibilidades entre ellas la del propio Gil Robles.

¿SINTOMATICO?

Madrid.—El señor Gil Robles ha abandonado las habitaciones que ocupaba en el Ministerio de la Guerra y se ha instalado en su domicilio particular.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Mes (capital)	2'50 Ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50

NUMERO SUELTO 15 CENTIMOS

EL TIEMPO	
Máxima hoy	27
Mínima hoy	17
Máxima mañana	28
Mínima mañana	18
Máxima pasado	28
Mínima pasado	18

Reservados los derechos de reproducción de esta obra por el Observatorio del Instituto de esta ciudad.

Sobre la colaboración de clases

Dentro de unos días comenzará en Madrid el Congreso convocado por el Frente Nacional del Trabajo para establecer las bases de una coordinación estrecha — fusión, si posible fuera — de todas las organizaciones obreras antirrevolucionarias que hay en España. Cálculos, no sé si defectuosos en más o en menos, atribuyen 250 000 afiliados a esas organizaciones, cifra respetable, sin duda, aunque notablemente inferior a la de miembros con que cuenta la Unión General de Trabajadores o la Confederación Nacional del Trabajo.

Esta disminución numérica puede disminuir y aun desaparecer, con ventaja para el Frente Nacional, por la adhesión a éste de la totalidad o de una gran parte de los obreros que, así en la ciudad como en el campo, no pertenecen a ninguna organización sindical. Pero en este particular no me siento muy optimista. A la larga, es posible que suceda eso. Posible, no seguro. De momento, como no cambien mucho las cosas, no lo considero muy probable.

¿Y qué cosas son las que tienen que cambiar? El Frente Nacional del Trabajo tiene una doctrina sólida y exacta — que es, en su esencia, la doctrina de la Iglesia sobre la cuestión social — una táctica inteligente y flexible, que concilia armónicamente la energía con la mesura y rechaza toda exageración de principios, medios y aspiraciones, y un plantel de jefes sindicales, genuinamente obreros, que sienten con fervor la causa del mejoramiento de la clase a que pertenecen; pero el Frente Nacional del Trabajo vive en un ambiente que estorba sus movimientos y sus posibilidades.

¿Cuál es ese ambiente? Desde luego, el de la hostilidad con que le miran, como es natural, las organizaciones obreras revolucionarias, pero hay otra cosa peor, y es el recelo, la desconfianza y, en definitiva, el desvío de muchísimos obreros de casi todos los obreros que no forman en esas organizaciones, que les miran con malos ojos, que no se quieren prestar a ser instrumento de finalidades políticas revolucionarias, que acaso creen en la buena fe — innegable — de los hombres que dirigen el Frente Nacional del Trabajo, y en el acierto de las finalidades y los métodos de la acción obrera antirrevolucionaria, pero que, no obstante, rehuyen incorporarse a ella porque no les inspira confianza.

¿Y por qué no se la inspira? ¿Acaso porque sospechen que detrás de este Frente Nacional del Trabajo está, moviéndolo como un muñeco, la clase patronal? ¿Porque le crean camarillos, viveza de traidores y rompedueñas? Algunos lo creen así, porque no en balde están diciéndolo constantemente las propagandas de los sindicatos y partidos obreros revolucionarios; pero, en general, la desconfianza tiene por fundamento el proceder de los elementos sociales que parecen empeñados en contradecir — no con palabras, sino con hechos, que es lo más grave — las aspiraciones de equidad, de armonía y de colaboración, sobre una base indefectible de rigurosa justicia, que defiende el Frente Nacional del Trabajo.

Muchas veces se ha dicho, y es gran verdad, que el incremento de los sindicatos obreros revolucionarios se ha debido, en gran parte, a la conducta insensata, por lo general de las gentes que se llaman conservadoras y de orden — y cristianas — en las cuestiones que tienen, de modo más o menos manifiesto, un contenido social. Puede afirmarse que esa conducta no es precisamente un estímulo, sino todo lo contrario, para que muchos obreros se mantengan alejados de las organizaciones sindicales, como les del Frente Nacional del Trabajo, que preconizan sistemas de colaboración de clase a los que en la práctica

no demuestran aprecio perceptible quienes son llamados, desde las filas de la clase obrera, a participar cordialmente en esa obra de fraterna colaboración.

El ejemplo tiene una virtud persuasiva mucho mayor que la de las mejores teorías. Los sindicatos y los partidos obreros revolucionarios dicen a las masas que sólo hay lucha de clases y, por desdicha, pueden mostrar ejemplos abundantísimos de así. En cambio, de la colaboración de clases, ¿qué ejemplos, fuera de casos aislados y particulares, se ofrecen? La consecuencia es clara y fatal: los obreros se vuelven de espaldas a la idea de la colaboración de clases, no porque la vean mal, sino porque — a la vista de lo que en la realidad ocurre — lo consideran impracticable.

Lo curioso — y lo decepcionante — es que nunca como de algún tiempo a esta parte se habla tanto de la necesidad y la conveniencia de esa colaboración. Pero todo se queda en «latus vocis». Grupos económicos y partidos políticos, a vueltas de copiosos loores a la justicia social, hablan profusamente de la colaboración de clases; pero me estoy temiendo que muchos de los que hablan así entiendan por colaboración el acatamiento de los otros a las conveniencias y los intereses de ellos. Es decir, que las concesiones y la generosidad hayan de estar solamente en una de las partes. En el fondo, esto no es más que el reverso del absorbente y pífito de clase que se echa en cara a los revolucionarios de la clase obrera.

¡Ah! Pero es que se supone — peligrosísima suposición, por cierto —

que, si se cede mucho — y la verdad es que se cede muy poco y a la fuerza —, luego habrá que cederlo todo y que en esta actitud de ceder demasiado hallará incentivo el espíritu revolucionario para nuevas y mayores — y a la postre injustas — exigencias. Algo de esto se ha dicho recientemente con ocasión de ciertos proyectos de ley que los intereses mal llamados conservadores han agarrado en el Parlamento.

En primer término, ciego será quien no vea que aun está muy lejos la sociedad de haber llegado a formas de justicia distributiva que pongan a cubierto de terribles bandazos. Desconocer esto es hacer suicidamente el juego a la revolución que es injusta porque no se la ataja con justicia. Es mucho todavía lo que hay que ceder para que la justicia se considere satisfecha.

Pero, además, ocurre que, si las clases conservadoras, las derechas o como se quiera decir, se pasan la vida hablando de justicia social y armonía entre las clases, y al primer tapon salen zurradas, ¿qué crédito pueden merecer ni cómo van a encontrar eco sus principios teóricos — demasiado teóricos — en las masas populares que repugnan la revolución, pero que no son ni pueden ser conservadoras de una organización que les daña moral y materialmente? Y sin el apoyo, al menos, de una parte de esas masas, ¿qué se puede hacer de esa masa, que no sea un necio, o un iluso, puede esperar que sea contenida y desbaratada la revolución?

Mas, para contenerla y desbaratarla, hacen falta esas concesiones que causan el malhumor de los conservadores a todo trance, más nume-

Del suceso automovilístico Estado de los heridos

Ayer tarde nos interesamos por el estado en que se encontraban los heridos que en la tarde del día anterior lo habían sido a consecuencia del accidente de automóvil que ya conocen nuestros estimados lectores.

Antonio García Estrada, que es el gravísimo, anoche se encontraba en el mismo estado.

Todos los demás, se hallan algo más aliviados en sus respectivas dolencias.

El Águila
Fábrica modelo de carroza y de vidrio
MADRID

Depositario para la provincia:
Emiliano P. Pérez Boisdán
F. Piquer, 20-2. — TERUEL

rosos de lo que pudiera crearse si tomáramos al pie de la letra ciertas divagaciones retóricas sobre la justicia social. ¿Peligro de rebasar la justa medida? Por estragado que esté el corazón de la masa popular, hay en el fondo de él un claro sentimiento de justicia que tal vez se contenta con poco y es muy posible que perciba la raya que hay entre lo justo y lo injusto. Pero, si ese sentimiento no se satisface ni en lo mínimo, ¿será extraño que busque desahogadoamente su satisfacción?

Oscar Pérez Solís

Unión de socialistas y comunistas "para la acción revolucionaria y la dictadura del proletariado,"

La intervención de Largo Caballero

"¡Hacia el Octubre victorioso!"

El tema de la unión de comunistas y socialistas para realizar en común una nueva acción revolucionaria, ha sido tratado, más de una vez, en nuestras columnas. Hoy volvemos nuevamente sobre él. Lo exigimos la gravedad y la inminencia del peligro. La unidad de todos los marxistas españoles o se ha realizado ya o está a punto de realizarse; lo dice gozosamente «Claridad», el órgano de los seguidores de Largo Caballero, en estos párrafos que vamos a transcribir:

«En síntesis, los documentos de altísimo valor histórico que hoy publica «Claridad» atestiguan, por un lado, la total fusión de la Unión General de Trabajadores y de la Confederación General del Trabajo Unitaria y la presunción de un inmediato ingreso en la Unión, así espléndidamente reforzada, de los principales Sindicatos autónomos; por otra, la excelente disposición con que el Comité Ejecutivo del partido comunista de España se presta a continuar trabajando en pro de la más íntima cooperación con el partido socialista obrero. O sea: la unión que ya podemos decir consumada, de las organizaciones obreras de inspiración marxista, más la promesa de una pronta unificación política del proletariado hispano.»

Las proposiciones que para lograr esta fusión, hizo a la U. G. T. con fecha del día 8 de Noviembre, la Confederación General del Trabajo Unitaria son, esencialmente, estas:

«Primera. Fusionar los Sindicatos de la C. G. T. que existen en diferentes provincias con los de la Unión General de Trabajadores.

Segunda. En aquellas localidades donde nuestras fuerzas organizadas son superiores a las de la U. G. T., proponemos la celebración de Congresos en común, en los cuales se unifican las fuerzas de la Unión General de Trabajadores y Confederación General del Trabajo Unitaria, constituyendo una sola Federación que ingresaría en la Unión General de Trabajadores...»

Tercera. En Asturias, el Sindicato Minero Asturiano será organizado en común...»

Cuarta. Nosotros nos comprometemos a poner en juego toda nuestra influencia para que los Sindicatos autónomos ingresen en la Unión General de Trabajadores.

He aquí la respuesta de la Unión General de Trabajadores:

«Nuestra conformidad absoluta con el ingreso en bloque de los distintos Sindicatos de la C. G. T. U...»

Como vosotros, en cuanto de nos otros dependa, trabajaremos porque vengan a la U. G. T. ya unificadas todas las fuerzas obreras que acepten la lucha de clases.»

Esta respuesta la ha firmado, desde la cárcel, Largo Caballero, cuyo nombre aparece también al pie de las órdenes transmitidas a las organizaciones de provincias para que aceleren la unión social-comunista.

Y finalmente, he aquí la respuesta de los comunistas:

«Estamos de acuerdo sobre la necesidad de acelerar la unidad sindical...»

Por nuestra parte estimamos que la respuesta última de los camaradas de la Ejecutiva de la U. G. T. marca el acuerdo completo para el ingreso en bloque de C. G. T. U en la U. G. T.

«...el tiempo apremia y nuestros mejores esfuerzos van destinados a realizar la unidad sindical, total y absoluta del proletariado español.»

Es nada menos que el problema de la creación de un gran partido de masas, armado de la teoría y la práctica del marxismo-leninismo, asimilando toda la experiencia del movimiento revolucionario mundial, capaz de organizar y dirigir las luchas del proletariado y de toda la masa trabajadora para la restauración de la dictadura del proletariado y el triunfo del socialismo.

Entre las condiciones que el Congreso de la Internacional Comunista estipula como necesarias para llegar a la unidad política, figura la de independencia vis a vis de la burguesía y ruptura a completa del bloque de la socialdemocracia con la burguesía.

Y los comunistas aclaran que se refieren al núcleo reformista del socialismo, que defienden Sabotit, Besteiro, etc.

Añaden todavía:

«Estando, como estamos, de acuerdo en la línea general sólo falta que los camaradas de la Comisión Ejecutiva del partido socialista dignen sus palabras aceptando el nombramiento de la Comisión por nosotros propuesta para discutir y determinar las formas prácticas de la acción a realizar por ambos partidos.»

Unidos en frente único proletario, amplifiquemos el frente de combate para el «pacto electoral» como proponéis y para acciones más amplias.»

La carta de los comunistas termina con una frase que es el grito de la lucha revolucionaria. Dice así: «¡Hacia el Octubre victorioso!».

Nos parece que la cosa está suficientemente clara. Ante estos hechos, el Gobierno, cualquiera que sea, debe saber que la guardia de la paz exige prevención inteligente y justicia inflexible. Si lo olvida, no practicarlos, caerá en una criminal dejación de su deber. Pero no basta con la vigilancia gubernativa; las fuerzas de orden han de saber que la paz y la tranquilidad públicas van a enfrentarse con la barbarie marxista. Y obrar en consecuencia.

Estos documentos son el resto y el anuncio de la batalla. Hay que estar preparados para resistir el ataque y vencer definitivamente.

No vaya a suceder de nuevo, que el hombre que firma esas órdenes revolucionarias, si sobreviene el castigo y muere coronada por el fracaso la criminal intención, se centre de ello por los relatos de los periódicos...

Y hay que resolverle libremente, cuando todavía quedan ruinas y manchas de sangre sobre el suelo de Asturias...

PROGRAMA 1935-1936

RADIO TELEFUNKEN
¡todas ondas!

GARANTÍA ILIMITADA
PRECIOS EXCEPCIONALES

NO COMPRE NINGÚN APARATO ANTES DE OIR UN TELEFUNKEN

VENTAS A PLAZOS

RADIO TELEFUNKEN
LA EXPERIENCIA MÁS ANTIGUA LA CONSTRUCCIÓN MÁS MODERNA

De venta en: Casa Emilio Herrero Ramón y Cajal núm. 9
AGENTES Y REPRESENTANTES en todos los pueblos importantes de la Región

Editorial-ACCION.—Teruel

NO
lo piense mucho
escuche
un
Pilot
y lo elegirá.

Exclusivo: JAIME SCHWAB
MADRID - Los Madrazo, 6 y B